
COMUNE DI TOVO SAN GIACOMO
C.A.P. 17020 Provincia di Savona

VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 18

OGGETTO : SURROGA DEL CONSIGLIERE COMUNALE

L’anno  duemilaventiquattro, addì ventotto, del mese di  ottobre,  alle ore  18:30,  nella sala delle 
adunanze consiliari , convocato dal Sindaco mediante avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 
riunito in sessione STRAORDINARIA ed in seduta PUBBLICA di PRIMA CONVOCAZIONE, il 
Consiglio Comunale

Sono presenti i Signori:

Cognome e Nome Carica Pr. As.

Dott. ODDO Alessandro Sindaco  X 
CESIO Luciano Vice Sindaco  X 
BARLOCCO Dott. Luigi Assessore  X 
RUBADO Diego Consigliere  X 
PARADISI Manuel Consigliere  X 
TAMEO Sabrina Raffaella Consigliere  X 
BOSIO Federica Consigliere  X 
AICARDI Iole Consigliere  X 
AICARDI Pietro Consigliere  X 
BOSIO Lorenzo Consigliere  X 

Totale 10 0

Assiste all’adunanza il Segretario Comunale  Dott.ssa MORABITO Federica  il  quale provvede 
alla redazione del presente verbale.

Essendo  legale  il  numero  degli  intervenuti,  il  Dott.  ODDO  Alessandro nella  sua  qualità  di 
SINDACO assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’ordine del giorno.



IL CONSIGLIO COMUNALE

UDITO  l’intervento del sindaco che comunica che in data 16/08/2024 è deceduto il Consigliere 
Cav. Carletto Fantoni proclamato eletto alla carica di Consigliere Comunale con la Deliberazione n. 
25 del 20.10.2021 a seguito delle elezioni amministrative svoltesi in data  03.10.2021;

CONSIDERATO che:
 
- la regola della surroga presuppone il principio di costante e doverosa completezza dell’organo 
rappresentativo,  in  forza  del  quale,  il  numero  dei  consiglieri  deve  mantenersi  costante 
indipendentemente dalle vicende che, eventualmente, dovessero interessare i singoli consiglieri;

-  il  principio di  cui  sopra,  invero,  trova riscontro  pratico,  in  primis,  nell’art.  38 comma 4 che 
disciplina la surroga e, in secundis, nell’art. 45 che disciplina il dovere permanente del Consiglio di 
reintegrare la sua composizione;

- la ratio delle norme citate è quella di garantire la completezza dell’organo assembleare per tutta la 
durata  del  mandato democratico,  rimediando ai  vuoti  che si  vengono a creare nella  compagine 
consiliare per effetto di vicende di qualsiasi tipo, anche sopravvenute e temporanee. La competenza 
è assegnata al Consiglio stesso in ossequio al “diritto-dovere di qualsiasi organo rappresentativo di  
giudicare da sè le proprie condizioni di validità sotto l’aspetto dello jus in officio dei rispettivi  
componenti” (Cons. Stato Sez. V, 03.02.2005, n. 279);

PRESO ATTO che pertanto, ai sensi del comma 1 dell’art. 45 il surrogante è identificato nel primo 
dei candidati non eletti nella lista del consigliere surrogato e, venendo al caso di specie, nel signor 
Gabriele Bergallo nato a Pietra Ligure il 19/09/1967 e residente in Tovo San Giacomo, Via Portio 
11, primo non eletto nella Lista “INSIEME PER IL CAMBIAMENTO” come risulta dai verbali 
elettorali della Riunione dei Presidenti di Sezione Elettorale del 04.10.2021;

DATO ATTO che  si  è  provveduto  a  comunicare  al  sig.  Gabrielle  BERGALLO  quanto  sopra 
brevemente esposto;

VISTO che il  Sig.  Gabriele  Bergallo  ha  trasmesso  all’Ente  con  prot.  n.  5170  del  2/09/2024 
l’accettazione ad assumere la carica di consigliere e la dichiarazione in merito all’insussistenza di 
condizioni di incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità di cui agli artt. 55 e ss. del D.Lgs. 
267/2000.

VALUTATO che  
-  il  comma 4  dell’art.  38  del  D.lgs.  267/2000 chiarisce  che  la  surroga  si  verifica  subito  dopo 
l’approvazione della relativa delibera da parte del Consiglio Comunale;

-  deve,  pertanto,  ritenersi  derogato  l’art.  134 del  D.lgs.  267/2000 e  si  renderebbe  superflua  la 
deliberazione normalmente necessaria per attribuire immediata esecutività alle delibere consiliari 
fermo  restando  che  prima  delle  deliberazione  il  surrogante  non  può  considerarsi  membro 
dell’assemblea. 
  
VISTI:
- lo Statuto del Comune di   Tovo San Giacomo; 
- il Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale; 
- il D.lgs. 267/2000. 



 
Con voti favorevoli dei 10 consiglieri presenti, nessun astenuto e nessun contrario

DELIBERA
 
1. DI PROCEDERE, per le ragioni esposte in premessa, alla surroga del Consigliere Comunale e 
di attribuire il seggio resosi vacante, per effetto del decesso del Cav. Carletto FANTONI, al sig. 
Gabriele BERGALLO, ai sensi del combinato disposto degli artt. 38 e 45 del D.lgs. 267/2000;

2. DI CONVALIDARE l’elezione a Consigliere Comunale del Comune di Tovo San Giacomo del 
Sig. Gabriele BERGALLO appartenente alla Lista “INSIEME PER IL CAMBIAMENTO” dando 
atto che quest’ultimo, quale subentrante, è in possesso di tutti i requisiti di eleggibilità stabiliti dalla 
legge e che per la stessa non esistono condizioni di incompatibilità e permane l’assenza di cause di 
incandidabilità e ineleggibilità;
 
3. DI DARE ATTO che la composizione del Consiglio Comunale, per effetto del presente atto 
deliberativo, è la seguente:

1. Sindaco ODDO ALESSANDRO
2. Consigliere/Assessore  BARLOCCO LUIGI
3. Consigliere/Vice Sindaco CESIO LUCIANO
4. Consigliere DIEGO RUBADO
5. Consigliere PARADISI MANUEL
6. Consigliere TAMEO SABRINA R.
7. Consigliere BOSIO FEDERICA
8. Consigliere BOSIO LORENZO
9. Consigliere AICARDI IOLE
10. Consigliere AICARDI PIETRO
11 Consigliere BERGALLO GABRIELE
 
Gruppi Consiliari : “PER UN NUOVO PAESE : ODDO ALESSANDRO

CESIO LUCIANO
BARLOCCO LUIGI
RUBADO DIEGO
PARADISI MANUEL
TAMEO SABRINA R.
BOSIO FEDERICA
BOSIO LORENZO

                          “INSIEME PER IL CAMBIAMENTO :  

AICARDI IOLE
AICARDI PIETRO
BERGALLO GABRIELE

SUCCESSIVAMENTE
 Con separata votazione,  con voti  favorevoli  n.  10, su n.  10 Consiglieri  presenti e votanti,  voti 
espressi nei modi di legge, la presente deliberazione, viene dichiarata immediatamente eseguibile ai 
sensi dell’art. 134, comma 4°, del T.U.E.L. 18.08.2000 n. 267 e s.m.i.

Al termine della votazione viene invitata, se presente tra il pubblico, a prendere parte al Consiglio 
Comunale per i restanti punti all’ordine del giorno,  il Consigliere Comunale BERGALLO 
Gabriele.



Letto, confermato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE
( Dott. ODDO Alessandro)

IL SEGRETARIO COMUNALE
(Dott.ssa MORABITO Federica)


